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Naši literarni boji. 
(Piše vb). 

Na našem skromnem slovstvenem polju bije se 
že nekaj časa hud boj med starim in nonni.. Eni z go
rečo navdušenostjo pravijo da staro ne velja več; drugi 
zopet odločno trdijo da mladi novotarijanci so na krivej 
poti : in tako se duhovi razburjajo in moči se cepijo v 
veliko škodo pravemu napredku. Kdo ima prav? ,Ai 
posteri r ardua sentenza" (potomcem težka razsodba !) bi 
vzkliknil slavni Manzoni. 

Kaj S9 ni že pisalo pv> in eon^ra novim slovstvenim 
pojavom ! Pri tolikem izobilji člankov in razprav, edea 
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več ali eden menj — ni veliko. Če torej ne bo izdatne 
koristi, tudi posebne škode ne bo. ako še jaz spregovorim, | 
kar se mi zdi umestno in, vrh tega, še soglasno z nev
tralnim postopanjem naše vrle „Slovenke". 

V obče Slovenci gremo naprej počasi ; ko bi vsaj 
dosledno in stanovitno napredovali ! Tej počasnosti se da 
navesti mnogo uzrokov. (ilavna sta dva — maloštevil-
nost Slovencev in skoraj popolna indiferentnost občinstva 
napram itak pičlemu slovstvenemu gibanju. Prvemu ne
dostatku ni mogoče se ogniti drugače, razven če se 
skromno število delujočih moči sporazumi in skupno de
luje, pustiv.ši jezne in malokoristne polemike. Concordia 
parvae res creseunt ! (ìledé druzega pa v svojo tolažbo 

moramo priznati, da indiferentizem za umetnost ni doma 

samo pri nas, ampak več ali menj tudi pri druzih na
rodih ; tožba v tem smislu se sliši dovolj povsod. Naš 
vek je eminentno praktičen ; človek gre za denarjem, 
borba za kruh in za komoditeto absorbuje pri ogromni 
večini občinstva vsako drugo težnjo. Umetniško gibanje 
se vrti vedno le v istem kolobaru. njegove ondulacije 
gredo največ od umetnika do umetnika. Da ! skoraj sami 
se zanimajo za umetnost ; med seboj se hvalijo, med 
seboj se kritikujejo, med seboj se vzpodbujajo in pod
pirajo. Meceni so bele muhe, a občinstvo, kojemu je 
namenjen sad umetniške delavnosti, skomiguje z ramami 
in gre mimo s pomilovalnim posmehom ! 

Pri velikih narodih, kjer se mnogo močij posvečuje 
tej ali oni umetniški stroki, je gibanje primeroma še do
volj živahno ; a pri nas človek prav leliko sešteje vse 
one, kojim je kaj do njega. Dostavite k temu še nesrečni 
razpor, potem smo kmalu i)0 tleh in — z Bogom umetnost, 
z Bogom napredovanje! 

Torej vse naše kričanje, vse pisarenje. ves boj se 
mi zdi ne samo neumesten, ampak zelò škodljiv, tembolj 

ker ne znamo, kdo p a prav in kdo ostane na površju. 

Če le količkaj pogledamo k mogočnejšim sosedom, opa
zimo, da boji, kakršni se Jbijejo v nas, so se že bili v 
njih. Človek bi bil skoraj mislil, da n. pr. realizem 
zmaga in obstane. Toda stvar je vendar izpala drugače ; 
z golim realizmom je preč. 

Duh našega časa, kar se umetnosti tiče. je tak, da 
se meče na desno, gori in doli, kakor da bi nekaj iskal 
česa ne more dobiti. Povsod ona živa želja po novo-
tarijah, težnja po nenavadnem in senzacijonalnem, kakor 
da bi umetnost zavidala vedi, ki dan na dan presunja 
človeka z novimi iznaj(ll)ami ! Ko bi vsaj pomislila ob 
enem. da veda napreduje vedno le po istem sistemu, 
slonjena na vedno ista načela, in da vsaka nova iznajdba 
ni druzega kot nova aplikacija starih principov ! 

Vse so že skušali, posebno na leposlovem polju. 
Romanticizem, verizem, dekadenca, simbolizem, to in 
drugo se je v primeroma prav kratkem času vrstilo in 
strmoglavilo eno za drugim. Vsaka nova struja je skušala 
izi)odriniti staro in kreniti po čisto novih stezah, a vsaki 
je tudi zmanjkalo sape na sredi pota, da ni bilo možno 
iti naprej. Celo največi avtorji niso bili vedno istega 
mišljenja, ampak so -tavali v negotovosti. Že starejši 
n. pr. Manzoni,, tioethe, Viktor Hugo. in .drugi taki ve-

hkani so pisali enkrat v romantiškem duhu, drugič so 
so bili zopet pristaši starega klasicizma, in pbratno. 
Zadnje čas^ pa, osobito v Franciji (Paris je najplodo-
vitnejša tvo^-nica slovstvenih novotarij).in v Italiji, prej-
najbolj navdušeni pospešitelji verizma so ga kar čez noč 
pustili na cedilu in so mu postali hudi nasprotniki. 

Sto novih idej se poraja in pada zaporedoma: 
„Ut silvae foliis pronos mutantur in annos* 

bi rekel Horacij ; a najboljši umetniki se vračajo na-1 
posled le k staremu in presunjajo svet z novimi apli
kacijami starih ncsprcmenljicih načel, dočim novotarije^ 
ki gredo zoper ta načela, so stavbe brez temeljne pod
stave : prvi ,potres jih strese, jirva burja jih raznese! 

Ves naš boj je naposled znak intolerantnosti, in če; 
sprvič se je bil iz ljubezni do umetnosti, tega se zdaj 
ne more trditi več. Stranke se mečejo bolj iz strasti nego 
iz prepričanja v nasprotne skrajnosti in tako postajajo, 
enako krive,vker se enako oddaljujejo od zlate resnice 
na sredi stoje^čp. če ne hodijo po pravi poti veristi, odločni 
nasprotniki vsakega idealizma, tudi oni, ki absolutno ugo
varjajo verizmu, ne upoštevaje, kar ima dobrega v sebi, 
niso na pravem. P i sa lo . se je že in govorilo tisočkrat 
tudi v nas, da idealizem-ne more izhajati brez verizma^ 
niti verizem brez idealizma, ampak oba skupaj v umno 
skladno spojena nam ustvarjata umotvore v pravem po
menu besede. Idealizem brez resnične podlage j e velika, 
budalost in smešnost: kruti verizem, kakor ga sploh mi-^ 
slimo, je monstruoznost in zanikanje temeljnih jn-avi 
lepote, torej zopet prikazen brez umetniškega pomena —• 
mrtva fotogratija človeške zdivjanosti in nravstvene pro-
palosti. 

To najlepše spoznavajo in potrjujejo sami prvaki 
onih narodov, ki so že večinoma prestali take li terarne 
boje. Istotako trezno in nepristransko občinstvo, kar se 
ga zanima za umetnost, jasno pravi, kdo ima prav in 
kdo n e ; s preziranjem obsoja skrajnosti, držeč se srednje 
poti, ker ta je v najlepšem soglasji ž njegovo naravo. 

Ni moj namen da govorim tukaj na široko o naj
novejših leposlovniii pojavih v tem modrem smislu. Lju
beznivim bralkam in bralcem, navajam samo eden, precej 
značilen slučaj kot dokaz k svojemu skromnemu mnenju, 
dasi bi jih mogel našteti Jepo število. 

Vzemimo n. pr. v roke .Mdhnnhra', ali pa ^Piccolo 
mondo unterò', dva izvrstna romana, s katerima je obo

gatil italijansko slovstvo v vrli „Sloveuki" ne. davno-

imenovani Fogazzaro. Kar strmeli bodemo čitajoči ta dva, 
mojsterska umotvora. Italijani smatrajo zdaj Fogazzara *) 
za najboljšega svojega romanopisca, in vendar on j e 
odločen nasprotnik verističnih intemperancij in onega 
gnjiloga naturalizma, ki je žalibog! preplavil ,il bel. 
paese, dove il sì suona", t. j . Italijo. 

Človek, ki bere njegove spise, se nikakor ne ziblje 
v idealističnili sanjarijah, se ne sprehaja po nikaki za
čarani deželi, ampak stoji na trdnih tleh. Kar vidi in 
sliši, se mu zdi vse znano, vse tako resnično in pristno, 
kakor nam ga zna slikati najspretnejši verist. Ljudi, ki 

*) Fogazzar* naj bi prinesla „Salonska knjižnica". Op. ured 
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opazujemo v njegovih romanih, poznamo že dolgo; sre
čujemo jih vsak dan, na vsaki stezi. Vsi imajo meso in 
kri, dušo in srce, kakor mi. Vse njih govorjenje in poče
tje je tako, da bi se čudili ko bi bilo drugače. 

A ko čitamo te romane, se vendar tudi ne pogrežu-
jemo ob vsaki drugi stopinji v blato. Zastonj iščemo V 
Fogazzarovih umotvorih anormalnih, nravstveno propalih, 
do paroksisma strastvenih nestvorov. Nobenega pre-
tirapja ni v slabem, ni v dobrem — vse normalno in 
vsakdanje. Če pride kaj menj spodobnega vmes, pisatelj 
namigne nanje radi resničnosti, pa niti v glavo mu ne 
pride, da bi stavil ostudnosti in nemoralnosti v neko 
čarobno, mamljivo luč, ki jih dela menj grde, menj an
tipatične, da celo lepe ! dobro vedoč da tega lepa umetnost 
ne dovoljuje, ker bi šlo zoper pravo naziranje takih ne-
dostatkov in zoper resnico. On ne govori o njih, kakor 
se govori po beznicah in po hišah dvomljive poštenosti, 
ampak kakor v pošteni in olikani družbi, katera, če ne 
mara razpravljati takih stvari, ne dela tega iz hipokrizije 
in svetohlinstva, kakor radi trdijo veristi, pač pa iz pri
rojenega, nepokvarjenega čuta za vse lepo in dobro. 

Z eno besedo povedano : Fogazzaro ni smešen, ne | 
sanjav idealist, pa tudi ni brezstiden realist alla Zola, 
alla D'Annunzio i dr. 

Njegovi umotvori „Daniele Cortis" — „II mistero 
del poeta-' — «Malombra' — in najlepši «Piccolo mondo 
antico" — i dr.), kateri, mimo tu na kratkem omenjenih 
vrlin, imajo še drugih ne manj važnih in zanimivih. bO 
očarali italijansko občinstvo, že preveč sito d' Annunzijevih 
in drugih nesramnih romanov. ^Piccolo mondo antici)'^ 
je prišel v 'prav kratkih mesecih do trinajste izdaje ! 
Kritika najrazličnejšiii barv je izrekla soglasno s dbo in 
proglasila Fogazzara za velikana, kakršnega Italija morda 
ni še imela na tem polju. (lotovo bi ne bil postal tako 
obče priljubljen in velik, ko bi bil zatrobil v naturali
stični rog, ali pa ko bi bil zabredel v idealistične sanja
rije. Zlata srednja pot mu je pomogla do tolike veljave 
in slave, do kakoršne bi ga ne bila nobena s t rankarska 
pretiranost in nobena težnja po nezdravih novotarijah. 

Živila torej zlata srednja pot in živel kdor zna 
\dar i t i po njej tudi v nas ! Pustimo polemike, pustimo 
boje. pustimo vse, kar kali mir in cepi delavne moči! \ 
Ogibajmo se skrajnosti! Pomislimo, da umetnost je, kakor 
se povdarja, nekak iiurementum vilae — naraščaj, raz
širjenost življenja. Kak iiicrerneiifuni citnc nam bo, če 
ona po enej strani niti v dotiko ne pride s pravim 
življenjem : a po drugi, mosto siliti navzgor, se sklanja 
k tlom in predstavlja iz življenja take prizore in take 
reči, katerih mora poštenjaka biti sram, kateri jemljejo 
čitatelju pogum in veselje do življenja, in zadušujejo v | 
njem vse, karkoli bi ga moglo povzdigniti nad vsakdanje 
blato, nad ničnost, nad neumno živino ! Pretirani idealisti 
naj se dado prepričati, da ni lepote brez resnice in da 
umetnost je iz življenja za življenje. Tako znani novo 
dnij'irji tudi naj pomislijo, da ni vse le[)0, kar je re
snično in da je mnogo takih resnic, katere je najlepše 
zamolčati. Lepota je, kakor pravi Platon, svitloba resnice ; 
a ne blesti se vsaka resnica'. Resnica p a , ' k i še 'svojim 

čarobnim bleskom ne vpliva prijetno in 'b lagodejno nà 
človeka, ni in ne more biti lepa. 

Doli z orožjem torej ! Mladih, izredno lepih talentov, 
kakor se vidi, nam tudi v Slovencih ne manjka. Dal 
Bog-, da bi narod slovenski ne pričakoval zaman od njih 
pravih, vsestranski dovršenih, in torej tudi pri poznih 
unukih veljavnih iimotvorov ! 
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